

平等参与 多维保障 向新发展

——国新办发布会聚焦我国“十四五”时期残疾人事业高质量发展成就

新华社记者 魏冠宇

国务院新闻办公室22日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，中国残联有关负责人介绍残疾人事业发展成就。

平等参与：社会生活环境更加优化

“残疾人家庭年纯收入持续增加，2020至2023年年均增速为6.9%，与国内生产总值增长基本同步”“残疾儿童少年义务教育入学率达到97%”……中国残联主席程凯在发布会上列出一组数据，勾勒残疾人平等参与社会生活的现实图景。

就业是残疾人平等融入社会、实现人生价值的关键。中国残联副主席、副理事长李东梅介绍，“十四五”期间，我国残疾人就业规模、就业质量双双显著提升。全国每年新增城乡残疾人就业均稳定在40万人以上，城乡新增残疾人就业累计达231万人，残疾人就业率提升近5个百分点；就业更稳定，收入更高的按比例就业残疾人增长超20%，217万城乡残疾人参加职业技能培训。

教育是改变残疾人命运的根本途径。“十四五”期间，残疾儿童少年义务教育阶段入学率达到97%，全国中职、普高在校残疾学生分别达7.58万、5.98万人，近3年每年3万多名残疾学生走进大学校园；随班就读视力学生大字版教材列入义务教育国家课程教学用书目录，盲、聋、培智三类特殊教育学校义务教育国家课程统编教材投入使用，数学等9个学科配套的国家通用手语书籍研制出版。

文化体育是丰富残疾人精神文化生活、促进残疾人平等参与社会生活的重要方式。“十四五”期间，我国残疾人竞技体育在重大国际赛事屡创佳绩，北京冬残奥会实现冬季项目跨越式发展；“全国特奥日”“残疾人健身周”“残疾人冰雪运动季”等品牌活动，让残疾人康复健身体育更加普及；连年举办全国残疾人文化周活动；推动公共文化场馆免费向残疾人开放并提供无障碍服务；全国建立盲人阅览室1659个，盲文版等无障碍格式版作品不断满足残疾人阅读需求。

“实现残疾人对美好生活的向往，物质要富裕，精神也要富裕。”中国残联党组书记、理事长周长奎介绍，“十五五”期间将广泛开展残疾人群众性文化体育活动，提供更多优质服务和产品；支持残疾人参与文艺创作，培育发展残疾人文化产业；在发展竞技体育同时更加注重群众体育发展，让更多残疾人走出家门、休闲健身。

多维保障：权益保护网织密兜牢

“十四五”期间，残疾人权益保护网全方位织密。

李东梅介绍，无障碍环境建设法颁布施行，41部国家法律法规在制定、修订过程中增加了保障残疾人权益的规定，国家涉及残疾人保护的法律法规已经达到180多部。残疾人事业和残疾人权益保障法律体系进一步完善；中国残联会同有关部门发布残疾人权益保护、检察官公益诉讼、行政检察典型案例等，司法保护进一步加强。

此外，普法宣传更精准、矛盾纠纷化解更有效。

社会保障方面，程凯介绍，残疾人获得最低生活保障、残疾儿童康复救助、困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴等实现“应保尽保”；残疾人城乡居民基本养老保险、基本医疗保险参保率稳定在90%、95%以上；截至2025年6月，残疾人两项补贴分别惠及1188.4万困难残疾人和1640万重度残疾人。

作为社会文明进步的标志，我国无障碍环境建设近年来不断完善。李东梅介绍，无障碍环境建设法颁布施行，多地出台无障碍环境建设地方性法规；以国家标准为核心，涵盖行业标准、地方标准、团体标准及产品标准的无障碍建设标准体系初步建立；3000余家相关网站和手机App完成适老化及无障碍改造，1543个药品参与药品说明书适老化及无障碍改革试点，69座城市上线公益无障碍导航功能，听障人士呼救小程序和120报警平台启用；截至2024年底，全国无障碍督导队伍达20600人，其中残疾人9458人。

周长奎透露，“十五五”时期将把提高残疾人特别是困难和重度残疾人民生保障水平作为首要任务，完善与残疾人相关的普惠性、基础性、兜底性民生保障制度；将推动修订残疾人保障法，深入实施无障碍环境建设法，切实加强司法保护。

向新发展：助残新事物方兴未艾

“十四五”期间，一批新设施、新科

技进入助残领域，助残服务模式也呈现新面貌。

“十四五”规划102项重大工程中，中国残联承担3项二级任务，均与助残设施相关，具体涉及专业化残疾人服务设施建设、困难重度残疾人家庭无障碍设施改造、残疾儿童康复救助定点机构建设等。“目前看，进展均符合预期。”周长奎说。

目前全国已竣工残疾人服务设施4614个，总建设规模1664.8万平方米；128万户困难重度残疾人家庭得到无障碍设施改造，超额保质完成；残疾儿童康复救助协议服务机构超1万家。

助残科技创新成果不断涌现。中国残联与高校、科研院所和高科技企业紧密联系，确定科技助残重点联系地区，协力推进助残科技创新和产业发展；2025中关村论坛年会科技助残平行论坛上，智能仿生手、导盲六足机器人等15项典型案例亮相发布。

残疾人自助互助康复服务，近年来方兴未艾。中途失明者、中途失聪者、脊髓损伤者等5类残疾人自助互助康复服务工作，正在全国推广。各地目前已选定上千家自助互助康复服务基地，培养骨干师资7719名，服务各类残疾人11.85万名。

“受助残疾人普遍对此给予高度评价，认为它切合自身需要，能够切实解决居家护理、生活自理等现实难题，大大提升了生活质量。”周长奎说，“这项工作还填补了机构康复后居家康复的短板，发挥了残疾人主体作用，帮助残疾人更好融入社会。”

（新华社北京7月22日电）



“清凉驿站”守护高温下的劳动者

7月23日，在甘肃省武威市古浪县的中铁二十局一处项目工地上，一线劳动者抱着西瓜从“休闲清凉驿站”走出。

近期，甘肃多地晴热高温，中铁二

局在多个项目工地上设立“休闲清凉驿站”，发放防暑降温物资、药品，开展中暑急救、高温防护等培训，为坚守岗位的一线劳动者撑起“清凉绿荫”。

新华社记者 陈斌 摄

入汛以来天气形势如何？未来将如何防范？

新华社记者 黄垚

高温不断、暴雨如注、台风侵扰，正值“七下八上”防汛关键期，大家感觉天气变化明显“激烈”了不少。

今年我国于3月15日进入汛期，入汛以来我国天气气候特征如何？未来需注意哪些高影响天气？各地应如何防范？

降水分布点强面弱、前少后多

在中国气象局23日召开的新闻发布会上，国家气候中心副主任贾小龙介绍，入汛以来全国平均降水量303.9毫米，较常年同期偏少6.2%，降水分布点强面弱、前少后多，局地强降水频发。全国共有153个国家气象站日降水量突破当月极值，其中湖北咸丰（358.3毫米）等11站突破历史极值。

从时间进程看，6月以来我国雨季进程明显偏早。长江中下游6月7日入梅，较常年偏早7天；6月30日出梅，较常年偏早16天，梅雨量较常年偏少11.7%。华北雨季7月5日开始，较常年偏早13天，为1961年以来最早。

“降水量的时间变化上呈现前少后多。3月下旬至4月上旬，全国平均降水量11.8毫米，为历史同期最少；4月中旬到5月，长江以南及长江中下游地区降水转为偏多，广西中南部经历‘旱涝急转’；7月以来多雨区北抬，华北地区及内蒙古等地降水偏多明显。”贾小龙说。

台风生成晚，登陆早，数量多。入汛以来，西北太平洋和南海海域有7个台风生成，其中3个登陆我国，比常年同期偏多1.1个。第1号台风“蝴蝶”于6月11日生成，较常年（3月25日）显著偏晚。

暴雨、阶段性高温、台风将至

据气象部门预计，7月下旬到8月，多地仍将出现暴雨天气过程。

23日至26日，西北地区东部、内蒙古中西部、华北、东北地区等地将有大到暴雨，局地大暴雨。

26日至30日，江南中东部、江淮、青藏高原、川西高原及云南中西部有小到中雨，部分地区有大雨、局部暴雨。

（新华社北京7月23日电）

与此同时，7月下旬华北南部、黄淮及南方地区仍将有阶段性高温天气过程。8月上旬，华北南部、华东中部和北部、华中大部、西南地区东部、西北地区东部、内蒙古西部、新疆等地将出现阶段性高温过程。“部分地区最高气温可能突破历史同期极值，但高温过程持续天数突破同期极值的可能性较低。”贾小龙说。

“从影响上看，今年以来台风带来的降水偏强。受第4号台风‘丹娜丝’影响，广东揭西县区域气象观测站记录到最大降水量达740.8毫米；第6号台风‘韦帕’给华南地区和浙闽沿海带来强降水，广东徐闻县累计降水量接近650毫米。”国家气象中心副主任黄卓说，刚刚生成的第7号台风“范斯高”将影响我国东部海域和华东沿海等地，带来较强风雨。

专家表示，7月下旬西北太平洋热带系统仍较活跃，还将有1个至2个台风生成。8月台风影响区域主要集中在华东、华南，其中有1个台风影响北方地区。

谨防高温高湿“桑拿天”，旅游注意“看天”出行

正值伏天，不少公众感觉闷热难耐。

“高温高湿‘桑拿天’使人体散热难度增加，易造成不良健康影响。”中国疾病预防控制中心环境卫生学首席专家徐东群说。

徐东群建议，老年人要使用降温设备合理控制室内温度，适时开窗通风；尽量待在凉爽的室内，避免外出。户外劳动者要合理安排户外作业时间，户外作业时使用防暑降温用品，宜穿戴防晒、透气衣物或可放置冰袋的冷却背心等。

暑期也是出游高峰期。中国气象局公共气象服务中心副主任陈辉表示，如前往沿海、山区等天气敏感区域旅游，出行前要密切关注目的地及沿途气象预警和山洪、地质灾害气象风险等信息，合理规划行程。

身处沿海地区遇台风和强对流天气时应避免户外活动特别是海上活动，在山区则需避开强降水时段，远离溪流、沟谷等易发生中小河流洪水、山洪及地质灾害的危险区域，不要前往未开发景点。

（新华社北京7月23日电）

五部门联合开展2025年优质老年用品“惠老助企”行动

新华社北京7月23日电（周李令仪）工业和信息化部日前联合民政部、商务部、中国人民银行、市场监管总局等部门共同开展为期半年的2025年优质老年用品“惠老助企”行动，推动老年用品产业高质量发展。

行动提出，建设老年群体行为特征

数据库，引领老年用品发展新潮流、新趋势，鼓励企业开展前沿技术、核心部件攻关，扩大智慧健康适老产品及服务供给；建立优质老年用品企业清单，实施梯度培育；加快基础共性标准和养老服务、日用辅助、适老化家居、智能可穿戴、智能健康监测等重点产品标准研制。

此外，组织开展优质适老产品遴选活动，发布老年用品产品推广目录，鼓励线上电商、线下商超等多渠道设立银龄专区；面向社区、医院等老年用品需求端，组织开展智能化适老产品产销对接活动；组织开展智能终端、老年人常用网站及手机App适老化改造。



盐湖区自然资源局国有建设用地使用权挂牌出让公告

经运城市盐湖区人民政府批准，运城市盐湖区自然资源局决定以挂牌方式出让两宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、公开出让地块的基本情况和规划指标要求（见下表）

二、中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织均可参加竞买，可以单独申请，也可联合申请。另外，法律另有规定的以及存在欠交土地价款的单位和个人不得参加竞买活动。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让设有底价，按照价高者得的原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求，见挂牌出让文件。申请人可于2025年7月25日至8月19日，到运城市盐湖区自然资源局南楼301交易中心获取挂牌出让文件。

五、申请人可于2025年7月25日至8月20日，到运城市盐湖区自然资源局南楼301交易中心提交书面申请。交纳竞买保证金的截至时间为2025年8月20日12时整。

经审查，申请人按规定交纳竞买保证金，具备申请条件的，我局将在2025年8月20日16时

整前确认其竞买资格。

六、本次国有建设用地使用权挂牌地点为运城市盐湖区自然资源局。

七、本次挂牌出让时间为：2025年8月14日9时至25日9时整。

八、其他需要公告的事项

（一）根据财政部、国土资源部、中国人民银行（财综〔2009〕89号）文件规定，本次出让国有建设用地使用权的成交价款中包括耕地开垦费和耕地占用税，不包括契税等其他税费，此类税费由受让人自行缴纳。

（二）挂牌截至时，有竞买人表示愿意继续竞价的转入现场竞价，通过现场竞价确定竞得人。

（三）本次挂牌出让不接受电话、口头、电子

邮件和邮寄报名。如有变更，另行通知。

（四）本次挂牌未尽事宜，由运城市盐湖区自然资源局负责解释。

八、竞买保证金的交纳

（一）开户名：运城市盐湖区自然资源局

开户行：晋商银行股份有限公司运城分行

账号：3131810000026

（二）开户名：运城市盐湖区自然资源局

开户行：中国银行股份有限公司运城滨湖支行

行号：104181000072

账号：148018878458

（三）开户名：运城市盐湖区自然资源局

开户行：中国农业银行股份有限公司运城

红旗分理处

行号：103181050111

账号：04505101049200013

（四）开户名：运城市盐湖区自然资源局

开户行：山西运城农村商业银行股份有限公司

行号：402181000617

账号：652103010300000248280

九、联系方式

联系地址：运城市盐湖区自然资源局南楼301交易中心

联系电话：0359-2623867

联系人：赵女士 董先生

盐湖区自然资源局

2025年7月24日

编号	土地位置	土地面积(m ²)	土地用途	出让年限	规划指标要求			起始价(万元)	加价幅度(万元)	竞买保证金(万元)
					容积率	建筑限高(米)	建筑系数(%)			
YHXC 2025-08地块一	运城市盐湖区陶村镇半坡村	31793.51 (47.69亩)	供燃气用地	50年	≥0.6	≤20	≤50</			